

**SUSCRIPCION**  
Elche, un mes . . . 0'50  
Este de España, trim. 2'00  
Extranjero, un año . . . 10'00  
Número suelto 10 cts.

# EL POPULAR

ORGANO DE LA SOCIEDAD ARTISTICA "POPULAR CORO CLAVE"

Año I Elche 12 de Octubre de 1930 Núm.

## ¿A dónde va España?

A todos los que como hombres y como españoles nos interesa el porvenir de la nación, a todos nos asaltará la angustiosa interrogación del ilustre Marcelino Domingo viendo la serie interminable de acontecimientos trágicos, desoladores, que agitan y ponen en intensa conmoción la vida de la patria, llevándola, no sabemos en aras de qué trágico destino, en pos de su resurgimiento o en busca de su total derrumbamiento.

En Bilbao, en Vitoria, en Logroño, en Málaga, en nuestra misma Valencia hay un espíritu de rebelión, un deseo de lucha que va exteriorizándose y manifestándose en esas huelgas generales, en esas tumultuosas muchedumbres que ansiosas recorren las calles de las grandes ciudades en busca de su soberanía, de su libertad, de su derecho a vivir y que en vano pretenden disolver ni mucho menos acallar, las fuerzas provocadoras de las ametralladoras enfocadas hacia ellas como incitándolas a proseguir en su estancamiento o en su catalepsia de siete años.

Cívicas palpitaciones, formidables oraciones, arengas exhortadoras y vibrantes de Indalecio Prieto y de todos los elementos dirigentes de las huestes de izquierda que ponen en tensión

los sentimientos revolucionarios de Zaragoza, de Tortosa, de Madrid...

Cunde el descontento, arrecian las protestas que formando clamor llegan hasta las alturas donde moran los magnates y los todopoderosos anunciándoles el despertar del pueblo que pide y ansia la normalidad y la paz pero no una normalidad y una paz nacida de esa vejación, de esa pasividad y de ese indiferentismo que fué su característica, no; una normalidad y una paz controlada y garantida con sus máximas libertades y con sus derechos imprescindibles.

¿A dónde va España? Nadie podría precisar en esta hora de incertidumbre y de afanes, de reconstrucción o de desmoronamiento, cuando la triste herencia de esa funesta Dictadura nos posterga a todos en el desastre, en la bancarrota que ella provocó y de la que precisa el esfuerzo de todos para poder salir para que esta España de los "tristes destinos" no continúe siendo un rincón silencioso del orbe, que con la indiferencia de siempre asiste al espectáculo magnífico de las edificaciones históricas que surgen en los sitios más insospechados del horizonte.

## Despedida a don Vicente Alcaraz

Como anunciamos en nuestros anteriores editoriales, el pasado domingo se reunió en el Hotel Comercio, una nutrida representación de todas las esferas sociales de la localidad al efecto de despedir al hombre digno que durante su larga permanencia entre nosotros, supo granjearse la consideración y el afecto de todos cuantos se vieron dispensados con su trato.

No fué una ostentación de conjunto ni un alarde de influencia. Allí fué quien lo deseó, por consideración al homenajeado, por fervor al hombre. Ni se sol-

citó al amigo ni se amparó nadie en la amistad para ir sumando números que diesen la impresión de una fuerza que no siempre suele ser la expresión firme de la que se puede disponer en los momentos que lo requieran.

Despedida sencilla y afectuosa, como correspondía al carácter del hombre a quien se despedía.

Allí estuvo representada la prensa, las sociedades artísticas, destacados elementos de la Banda Municipal, la señorita Pastor como testimonio el más feaciente del valor musical del homenajeado, la Junta Directiva y Masa Coral de nuestra sociedad y un buen número de queridos

consocios como una demostración de que el paso del señor Alcaraz por "Popular Coro Clavé" fué pródigo en devociones y amistades cosechadas por sus altas dotes de cultura y caballerosidad.

A los postres y tras breves palabras de presentación pronunciadas por el Presidente don Alfredo Martínez, se levantó a hablar en medio de los mayores aplausos don José María Soler quien llevando en sí la representación de "Popular Coro Clavé" pronunció un discurso sobrio, majestuoso en su concepción, breve en su finalidad, revestido de imágenes bellas y reales que despertaron en todos los asistentes los mayores entusiasmos.

Ensalzó las virtudes del señor Alcaraz del que dijo que fué un buen padre para todos los que precisaron de su protección en las lides musicales. En párrafos bellos y emocionantes mostró lo incondicional que Elche se le mostraba repudiando los bajos instintos de ciertos sectores, que más atentos a sus necesidades que a los dictados de la razón, emprendieron una campaña de difamación y de encono que ya estaba bien castigada con el desprecio de los hombres dignos y conscientes hacia ella.

Terminó deseándole paz y afecto en los postreros días de su existencia, que en el pueblo donde naciera halle el consuelo y la calma que su corazón implora desde los momentos tristes de la muerte de su digna compañera que si algún día sentía de nuevo la nostalgia de los días pasados en Elche que no dude, que vuelva hacia aquí que Elche le daría afectuoso el brazo que él como despedida le daba.

Una gran ovación premió las últimas palabras del señor Soler dichas con gran emoción que prendió fácilmente en la concurrencia.

Don Juan Fluxá, antiguo discípulo del señor Alcaraz, leyó unas admirables cuartillas que en otro lugar publicamos, las que fueron muy aplaudidas, y

nuestro compañero A. Asencio Lozano dió lectura a otras de Serafin Esclapez que por causas ajenas a su voluntad no pudo asistir a la comida como hubiera sido su deseo.

Ya en medio de la general admiración se levantó el señor Alcaraz quien, visiblemente conmovido, dió las gracias por las muestras de cariño manifestadas las que no podrá olvidar mientras aliente en él un soplo de existencia.

Nos dió una cariñosa y sentida despedida encareciéndonos que si algún día sentimos la necesidad de su ayuda pobre en su valor pero valiosa por su intención, no dudemos en solicitarla que él allá queda a nuestra disposición, viviendo de recuerdos y de tristes realidades.

Una gran ovación selló las últimas palabras del señor Alcaraz, quien las recibió presa de la más sentida emoción.

Nosotros al dar la despedida a don Vicente Alcaraz, lo hacemos con la sentida efusión de toda nuestra alma contrariada por las amargas disposiciones del destino implacable.

## Mi ofrenda a don Vicente Alcaraz

Alcaraz, amigo mío: Permíteme que te dedique el homenaje de mis palabras, que si humilde por ser mías, es grande porque en ellas van los más puros afectos de mi alma a rendirte en este solemne acto los fervores de mi admiración y mi sincero abrazo de despedida. Y perdóname que te tutee, venerable viejo porque esa íntima expresión cuadrará mejor al paralelar mi intención noble con tus dotes de perfecto caballero que la merecen.

Hace un momento he improvisado estas cuartillas porque, al conjuro de estos entusiasmos, ha pasado por mi memoria toda tu vida en Elche.

Aún recuerdo como si fuera ahora. Fué en un saloncito pequeño de Blanco y negro. Allí principiaste tu encomiable labor. La Banda, entonces, era un conjunto de músicos que tocaba. Y tú, con una perseverancia y un trabajo, que digo bien alto, no se ha vuelto a conocer, poniendo todo tu saber

y todo tu cariño en la o desinteresadamente habiéndolo aprendido, conseguiste el de despertar los adormecidos sentimientos artísticos de los cos. Y hoy te ofrecían espesmente su cooperación unos cos. que descansaban tramente en su casa; mañana como final un interminable de admiradores que seguir paso a paso y aplaudía e mada los resultados. Biedarás y bien recordamos t aquellos inteligentes decia radamente que contigo llegado a saber cómo sue buenas bandas. ¿No re aquellos famosos concier Pagliacci, Gato Montés; y obras Wagnerianas y Beeth que congregaban a nuestro dor multitudes compactas, de admirar y de aplaudir?

Después la Banda Mu A empezar de nuevo tu penbor de enseñar al que no enmedio de aquellos entu de los músicos, reiteradas tudes de estos para ir, a nes con que probar al pueb bor que se realizaba. Tu co eión en estos ensayos, ense uno por uno, a cada cual su obra que después se malog una negación del Ayuntam conceder, sólo por unos mucho menos, muchísimos de lo que hoy consideran in sable nada más para rean sostener la Banda Y la ban tonces cumple airosament nen de muchos pueblos a c tarla, uno tras otro, la Band gresa, cumple, y gana fam Elche.

Y yo pregunto: ¿Seríamo nacidos, si todo cuanto t hecho por el progreso mus Elche lo relegásemos al No. Y esta afirmación la cor ba el hecho de estar aquí re no Popular Coro Clavé, q quien te dedica este banque no el public, tus amigos, l te han seguido paso a pa que conocen tu valer y tu los que eran tuyos en d triunfo y siguen siéndolo en te momento de tu partida er ca de aires más puros donde da mejor acomodarse tu e selecto y aristocrático de so y de romántico.

Alcaraz: tu dejas aquí l querido. Si sus consuelos te en la tierra, ella está rogand ti en el Cielo. Su cuerpo ha do aquí por voluntad Divina honor, que ha de impedir tu ración de nosotros para sie Tu marchas a tu pueblo a car a los tuyos. Pero no o que Elche sabe reconocer t y te envía en este momen abrazo de despedida, como doy el mío, y te dice: Hasta Juan El

Pronto en el Teatro Llorente se proyectará la película de la temporada

# La Sinfonía Patética

No dejen de ver el más grandioso de los fil

POPULAR

Comentarios

el título, los abusos de una publicación en el número 1, la reseña del vergonzoso accidente ocurrido en nuestro Teatro el día 2 del actual motivo de representarse «Permoscas»

Respondiendo a la invitación a dicha reseña se hacía, el secalde en atento B. L. M. me remite copia del recibo justificando de haber entregado el Empresario, la cantidad de pesetas para los pobrecitos de Asilo de esta Ciudad, pero insistimos nuevamente y ahora estamos más intrigados si como dice el B.L.M. es un concepto de multa, nos parece un castigo la pena impuesta que el máximo que el Ayuntamiento, autoriza al señor Alcalde, es hasta setenta y cinco pesetas y si las cien pesetas son donativo voluntario y caritativo don Luis, como deja entre-

ver el texto del recibo, ha pasado poco en la conciencia de tan filantropo empresario, el recordamiento por el abuso cometido, pero aún así, debemos sombrero en manos, reverenciárselo y decir por todas partes ¡Ea mucho don Luis!

Se nos dice en queja, la cual hemos podido comprobar, de que cuantos habitan, como los que transitan por las calles Joaquín Costa, Pi y Margall y Canónigo Torres vienen soportando día tras día, y sin que puedan conseguir, el que se corrijan los olores que de los sumideros públicos dimanan. Rogamos a las autoridades que compitan, presten la tan necesaria como humanitaria atención, que en sí precisa cuanto transcribimos.

¡Cumpla cada cual con la misma obligación que se le confía o dimítase caso contrario!

Lea usted, EL POPULAR

LIBRERIAS: Para libretas escolares  
MÚSICA: Para papel de música de todas clases  
MÁQUINAS: Para cintas de máquina y trabajos comerciales.

EN la imprenta Segarra

**Farmacia y Laboratorio**  
de Análisis Clínicos, Químicos y Bacteriológicos  
Especialidades Nacionales y Extranjeras  
**Rafael Gimenez Ambit**

Ex-Alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII - Del Laboratorio de investigaciones Biológicas del Dr. Jiménez Jiménez, de Madrid, etc.

Canalejas, 36. — ELCHE

Análisis de sangre, orina, esputos, etc  
Autovacunas Hemo cultivos

**GARRIDO SASTRE**

Gran surtido en Pañería

agasta, 10 :: ELCHE

**REPOSTERIAS**

— DE —

CASINO Y POPULAR CORO CLAVE

a cargo de

**BLAS ORTS**

Gran surtido en aperitivos y bocadillos - Café "Expres"  
Se sirve la Cerveza con "frijidaire", estilo americano  
Será servicio para bodas, bautizos y refrescos a precios económicos

Automóviles de Alquiler. - Coches de lujo

Servicio especial para BODAS Y BAUTIZOS

Antonio Blasco Ripoll (Parreles)

Blasco Ibañez, 26. - - - ELCHE

**¿Entrada o salida?**

No me puedes convencer de ninguna manera. Las bicicletas para mí, son una clase de cartuaje, que a pesar de su reducido mecanismo y fácil manejo, me resultan antipáticas, de poca estabilidad y de peligro inconsciente.

— ¡Cá hombre! Me das a entender que eres inocente en esta materia. ¿Tú no ves, que cada año considerablemente aumenta el número de ellas? Eso te pone de manifiesto, que son un medio de locomoción de gran utilidad reúne condiciones de lujo y rinde al Ayuntamiento pingües beneficios, aún burlándose en gran manera su vigilancia.

— Pues discrepando de tus razonamientos yo creo que en mi opinión abundarían muchos. Porque comprenderás, es un escándalo...

— Bueno, si te refieres a bicicletas con ruedas invisibles, no entro en discusión, pero en cuanto a las propias, con ruedas de goma, es un hecho que por muchas trabas que se les impongan, siempre subsistirán. ¿Tú no te has fijado con qué soltura y seguridad montan en ellas viejos y jóvenes? ¿No te admiras al ver cruzar por cualquier calle de la población y sobre todo las céntricas, los muchachos montados sobre relucientes bicicletas con velocidad vertiginosa, sorteando milagrosamente los obstáculos a su paso? Eso te revela seguridad, destreza, dominio. ¿Crees que es, si no eso, el hacer igual proeza sin sujetar para nada el manillar?

— Pero...

— No me puedes objetar nada en contrario. Únicamente te daría la razón, en que si en uno de esos momentos en que el ciclista, dominado por causar la admiración de los demás tuviera la fatalidad o desgracia de tropezarse con algún PEQUEÑO obstáculo como carro, coche u otra cosa análoga, entonces si result. menos práctica pero por lo demás...

— ¿Y si arrollan a alguna persona?

— ¡Hombre! Como el ser humano ya se ha dado cuenta que el ímpetu arrollador del progreso, no puede sujetarse a la imprevisión de las personas...

— Entonces los autos...

— Esa es otra. Como supongo te referirás a los autos de tracción mecánica, bien sean de lujo o carga están muy bien reglamentados y rigurosamente obligados (aunque lo burlen, pero lo están) a llevar su documentación en forma, guardar la derecha, llevar en sitio visible la matrícula y patente, en condiciones los faros, espejo retrovisor, etc. etc.

— Pero...

— ¿Tú no has contemplado la majestuosidad con que se desliza suavemente un Lincoln, un Rolls-Royce o un Minerva?

— Si, los he admirado y con deseo... Pero no es cuestión de marca. Desde el más deslumbrante Packart hasta el cacharro más modesto entre Tomasines, circulan por todas partes conductores embriagados por la máxima velocidad pero desposeídos de sentimientos humanos.

— No es siempre así, porque cuando los caminos o carreteras no lo permitan por su mal estado, o en las poblaciones se prohíba...

— ¡Sil Yo he visto esa prohibición en las puertas de la Ciudad, como también en otras poblaciones: Es un letrero que poco más o menos dice: "Automóviles, velocidad máxima, 10 kilómetros hora. Lo que en ello tengo duda, es si esa disposición regula la ENTRADA o la SALIDA.

G. V.

**Coro Clavé**

Durante los días del 4 al 6 celebró esta sociedad el XX aniversario de su fundación con extraordinario entusiasmo.

La conferencia dada por el culto médico de Cartagena, don Casimiro Bonmatí, fué un éxito, así como la velada Artística Literaria en la que rivalizaron todos los elementos con que cuenta la veterana sociedad.

El banquete del día 5 se hizo un alarde de proeza oratoria y de entusiasmo por el progreso de Coro Clavé.

Nosotros felicitamos a la Junta Directiva y elementos que con tanto esplendor supieron festejar este cumpleaños.

**ECOS**

A nuestro "Abuelo"

Un recuerdo imborrable queda en nuestra memoria,  
¡Abuelo venerable!  
que llevastes a la gloria  
a quien imperdonable  
hoy cantaría victoria.

Los lobos te acosaron  
injustos y rabiosos,  
e ingratos no notaron  
que es deber ser cariñosos  
con los que trabajaron  
sin tregua por nosotros.

¿Quién sería capaz,  
al notar que se aleja  
don Vicente Alcaraz,  
de lanzar una queja  
con la obra tan tenaz  
que entre nosotros deja?

Marchar puedes contento,  
ejemplo de nobleza,  
Con todos fuistes atento  
mas la ruin vejez  
tu camino fue torciendo  
y en ti quiso hacer presa.

Los que te conocieron  
desde que aquí vinistes  
y tus pasos siguieron  
hoy quedan muy tristes  
por que marcharse oieron  
la vida que tu distes!

Un ilicitano

¡Oh desencanto! en el último número de "El Pueblo" no nos regala J. J. C. con sus genialidades de bibelot agradecido ¡Qué lástima! Con lo bien que nos sabía entretener el adarme de pujanza a disposición.

**Ofrécese Contable para medio día**

Razón en la

Administración de este periódico

**Colegio del "Ave-María,"**

CLASE ESPECIAL DE CONTABILIDAD Y TENEDURIA DE LIBROS

Profesor: Don JAIME BROTONS ORTS  
Interventor del Banco Español de Crédito

HORAS: de 7 a 8 de la noche.

PRECIOS ECONÓMICOS

**PINTO PELUQUERO SEÑORAS**

SALON PARA SEÑORAS. - Tintes y Decoloraciones  
Personal competente

JUNTO A TELEFONOS

Probad los Licores y Jarabes  
**Ricardo Menor**  
ESPECIALIDAD  
Anís VILLENA  
Existencias: BLAS ORTS

Mármoles y Lápidas  
**Manuel Giner López**  
Especialidad en  
LAPIDAS MORTUORIAS  
con altos y bajos relieves  
No equivocarse: Canalejas, 8  
**ELOCHE**

**Manuel Alices Limiñana**  
Representante para Alicante  
y su provincia de las Conservas  
**EL EXPLORADOR**  
de Santoña.  
P. Ortoes ELCHE

## Errata importante

En nuestro pasado número y en la «Carta Abierta» que publicamos dirigida al señor Director del periódico «El Vigía», de Abarrán, se cometió una errata que desvirtuaba por completo el desarrollo de la misma y era ello, que en la línea sexta, al referirse a las autoridades que nos dieron conocimiento del motivo de la contrata, se compuso «esta» en vez de «esa» que es como dice el original.

## Cambio de Secretario

El miércoles último, cesó en el cargo de Secretario del excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad, don Francisco Galán Bernad, culto, activo y prestigioso Abogado.

Después de más de diez años consecutivos, abandona el cargo de secretario que hasta hace unos días desempeñaba con el mayor celo, laboriosidad y competencia que dejarían pálido cualquier elogio que se hiciera para justificarlo.

Induce al señor Galán a tomar esta determinación, su quebrantado estado de salud por lo que deseamos al mismo un pronto restablecimiento, así como al Ayuntamiento un feliz acierto al designar la persona que le haya de substituir en tan difícil e importante cargo.

Interinamente se ha nombrado Secretario de este Excmo. Ayuntamiento, al que lo era de la vecina población de Aspe, a don Odón González Ochoa, que se posesionó el viernes 10 del actual, de cuyo señor es de esperar, dados los buenos deseos de que viene poseído, una fructífera labor en beneficio de los intereses de esta ciudad.

## Noticias

De la capital de la vega del Segura hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro queridísimo amigo y suscriptor D. Antonio Pérez Martínez, almacenista de calzados en aquella plaza.

También de Murcia, saludamos en la presente semana al importante y afamado sastre don Enrique Hurtado Sierra, gran amigo de los de esta casa y suscriptor de nuestro semanario.

Para Barcelona en viaje de compras, salió el pasado martes don Martín Brotóns, de la importante casa de comercio de tejidos Hijos de Jaime Brotóns.

Gran acierto le deseamos.

Hemos compartido breves horas en nuestra redacción, a su paso para Villena, con el competente e importante fabricante de licores don Ricardo Menor, amigo nuestro y suscriptor.

Para el balneario de Fortuna salieron doña Asunción Boix de Brotóns, doña Angeles Lagier de Rojas e hijito y don José Picó, señora e hijo Pepito.

Después de terminar su compromiso con los deberes para con la patria, se halla de nuevo entre nosotros, el ingeniero textil, don José García Fernández.

Con brillantes notas en sus exámenes, ha terminado el Bachillerato el joven Carlos Lozano Rizo, hijo de nuestro queridísimo amigo y afamado sastre, Carlos Lozano.

Con tal motivo, enviamos nues-

tra enhorabuena al nuevo Bachiller y papas, así como a sus profesores, los del Colegio de Nuestra Señora de la Asunción.

Para el próximo jueves 16, está anunciado el enlace de la simpática señorita Asunción Hernández Pardo, con nuestro gran amigo y consocio, Juan Azuar Quirant.

Nuestra enhorabuena por adelantado para tan feliz pareja.

## El Orfeón Ilicitano

El pasado domingo, día 5, marchó el orfeón mixto de esta sociedad al pueblo de Pétreil con objeto de tomar parte en las fiestas allí celebradas.

En el Cinema - Teatro dió un concierto cantando las obras «Quitate de las esquinas, majo, que llueve», «Nocturno», de Chopin, el Himno Regional «A Orillas del Río», «La Festa del Poble», «Barcarola», «Nocturno» de Deneffve, «Bella Natura», y «Los Trovadores».

Después en la Plaza de la Constitución cantó el «Ave María» de Moreno, y «El Alba, en el Campamento».

Por el éxito alcanzado en estos actos, por el Orfeón Ilicitano felicitamos muy sinceramente a sus elementos y muy principalmente a su Director don Ginés Vaello.

## Gran Pensión Príncipe

MADRID

Príncipe, 7. — Teléfono 95709

Agua corriente caliente y fría

en todas las habitaciones.

Calefacción—Exce'tente mesa.

SITUADA EN LO MAS CENTRICO DE MADRID

Esquina a la Plaza de Canalejas

No se fe de mozos, cocheros, ni chauffers, que les sorprenderán para llevarle a otra casa donde les ofrecen domisión

Reforma de letra, Cálculo Mercantil, Teneduría de libros y Correspondencia Mercantil.

Enseñanza completa y a satisfacción en poco tiempo.

Plaza Merced, 5, Elche.

Muchas alumnas y conocidos alumnos que han terminado recientemente los estudios están ya colocados en Bancos, Fábricas y Comercios

## Maria Mollá Brotóns

Profesora en Partos y Practicante

Ofrece sus servicios profesionales en la calle de Ramón y Cajal, 35.

## TEATROS

LLORENTE

Como venimos opinando, en este decano teatro, la empresa viene presentando al público que llena su sala constantemente, grandiosas películas, mereciendo todas ellas los más justos elogios.

Para esta noche se nos anuncia «El exprés de media noche», por William Flaines, verdaderamente de gran interés.

Lunes «Un secreto bajo los hielos», por Lillian Harvey, y de la casa Emelka.

KURSAAL

De gran semana fué la transcurrida en nuestro primer teatro.

El sábado y domingo con la compañía de zarzuela de Tomás Ros, en la que figura el divo Emilio Sagi Barba, representando las obras «La Rosa del Azafrán» en la primera noche, y con «La Capitana» la segunda, dió principio la semana grande. El miércoles con la grandiosa obra de Calderón de la Barca, «La vida es sueño», el incomparable y jamás igualado Ricardo Calvo, con sus huertes, hizo el debut.

El jueves puso en escenas el canto de Marquina «En Flandes se ha puesto el sol». Ambas obras fueron en justicia premiadas con ensordecedores y justos aplausos, Lástima grande que el público

(la casi totalidad), de Elche, sienta cuanto de valor tiene las obras como los actores y particular el verso, como en compañía de Calvo hemos tenido el placer de saborear.

Para esta noche, la producción Gran Lux Verdaguier, sonora y lante «La Isla de los barcos perdidos», interpretada por los artistas de la pantalla Virginia Vally y rón Robards.

Para la próxima semana se anuncian grandes novedades.

COLISEO

En este aristócrata salón continúa multiplicándose la empresa por corresponder al constante celo de cuanto a su público le pertenece.

Para esta noche se anuncia «Telégrafo de la Paz».

Lunes, «El Puente de San L Rey», y para muy en breve tiempo anunciado «La Novela de Tilit», «Ella es así», «Una noche robada» y la grandiosa superproducción la que Dolores Cortello, es protagonista, «El Arca de Noé».

ALICANTE

Gráfica Levantina

SAGASTA, 69

## ALTAS NOVEDADES

EN

## PAÑERIA Y SASTRERIA

## Miguel Donat

Mayor, 23

ALICANTE

## Andrés Botella Brú

Tocólogo oficial Diplomado de la Facultad de Medicina de Granada - Ex-Profesor agregado de los servicios médicos de Pediatría de la «Gota de Leche» de la misma provincia.

Especialista en enfermedades de los niños y parto

Electroterapia - Rayos Violeta

Próxima apertura de la Clínica en la

Calle de Sagasta, núm. 10 pral.

ELCHE

## HOTEL COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población

Plaza Mayor, 23 y Eduardo Dato, 3

TELÉFONO 19

ELCHE

## Transportes Marítimos y Terrestres

Sírvase tomar nota para entregar todas las expediciones que tenga

Transportes Calvet, S. A. (Antigua-Casa Canuto)

Calle Manso, 18 y 20 - Teléfono 34623 - BARCELONA

quien cuidará de hacerlas llegar hasta el domicilio por la

Agencia SANTIAGO VALDÉS

LA COMERCIAL

SAGASTA, 40-ALICANTE-TELEFONO 196

## Baneo Popular de los Previsores del Porvenir

Fundado por escritura pública de 14 de Junio de 1926

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

Casa Central: Avda. del Conde de Peñalver, 22-Madrid

Dirección telegráfica: PREVIBAN

SUCURSALES: Alcázar de San Juan, Algemesí, Alginet, Alhama (Murcia), Almagro, Belmonte, Benifayó, Bilbao, Borruelo de Santullán, Brozas, Cádiz, Calahorra, Cañaveral, Ceuta, Elche, Grao (Valencia), Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Monóvar, Oviedo, Palencia, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Mudéla, Sevilla, Socuéllamos, La Solara, Tomelloso, Torrente, Valencia, Villarta de San Juan, Vitoria, Yecla y Zaragoza.

Este Establecimiento realiza operaciones de Cuentas corrientes a la vista y especiales en perfecto enlace con los servicios de pago de cuotas al cobro de pensiones de la Mutualidad. Imposiciones a plazo fijo. CAJA DE AHORROS, con finalidad primordial para la formación de pensiones de la Asociación, Créditos y préstamos de carácter especial y de modesta cuantía para los asociados de Los Previsores del Porvenir. Descuento y negociación de letras sobre España y Extranjero. Giros. Depósitos reintegrables para la formación de pensiones de la Asociación. Cartas de Crédito sobre España y extranjero. Depósitos en custodia de títulos. Operaciones de Bolsa. Transferencias. Compra y venta de moneda extranjera. Informes comerciales. Domiciliaciones en nuevas cajas. Cobro y descuento de cupones.

Al hacer sus compras de TOMATE EN CONSERVA pida siempre un bote de la marca

## “LA DOLORES”

Es el que reúne las mejores condiciones de higiene y elaboración.

Fabricante: JUAN SAURA MARTINEZ. — DOLORES (Alicante)

Representante en ELCHF: JOSÉ ROMAN ORTS - Ortices, 8 - Teléfono 223

TRIBUNA LIBRE

## Del ambiente político

### Atacar no es defender

Con motivo de la actividad que vienen desplegando las organizaciones republicanas desde que con relativa libertad pueden propagar sus justas aspiraciones, el A. B. C. por su cuenta y algunos colaboradores de éste periódico por la propia, no cesan de arremeter contra los republicanos. y, sobre todo contra el hombre que con una gallarda actitud, por convencimiento del error de su antigua política, ha ingresado en las filas antimonárquicas con el único y noble afán de ser útil a su patria. Aunque no es de extrañar esta denaz campaña de los que titulan a los monárquicos de buena fe defendiendo no al régimen sino a la persona, merecen se les haga una ligera aclaración, ya que a falta de sólidos argumentos de defensa por un Poder que se desacredita por sí solo, recorren a todos los medios a su alcance, sean o no justos, para desprestigiar — cosa que no consiguen, — lo que hasta ahora se conserva con honradez y conducta inmaculada, cual es el partido republicano español.

No son suficientes ya los que hasta ahora brindaron siempre un servilismo a quien ha expulsado de sí sus propios atributos, sino que día por día surgen nuevos factores humillantes, que al calor de su prestigioso nombre en ordenes distantes de la vida política, tratan de romper una lanza en su favor, con tanta inconsistencia en sus argumentos que no dejan otra huella que la débil e infructuosa molestia a los republicanos. Creen los que tal hacen — que de no conocerlos sobradamente podría achacárseles su proceder a la candidez infantil — que de esa manera ofrecen un Jordán donde la zar pueda sus culpas quien hora por hora ha ido acumulando unas sobre otras.

Y no es así. Nada defienden todas esas firmas por muy acreditadas que estén en otras inquietudes, atacando a los que luchan porque España ocupe el lugar que le corresponde. No desvirtúan ni aún levemente los formidables cargos que conoce el pueblo español pesando sobre determinados poderes. La ruina económica de España, el descrédito moral y material que padece más allá de las fronteras

los numerosos problemas internos que lejos de resolverse se han agudizado por la propia incapacidad o soberbia de quien impone e impuso en todo momento su voluntad a los intereses sacratísimos de su pueblo, no pasan al olvido ni quedan en tinieblas por muchos y muchos cargos que pretenden hacer sin base posible contra los republicanos ni contra determinada persona política. Pierden el tiempo, por tanto, todos esos señores que como refuerzo, vienen ahora hilvanando artículo y artículo en series, queriendo demostrar con ellos la razón de una sin razón.

Sería preciso acreditar que en los desastres nacionales no ha tenido ninguna culpa quien la tuvo toda, y, como eso no puede ser, es más airoso callar y no hacer el ridículo antes que por tal motivo puedan perder la consideración popular que tan brillantemente conquistaron en otros órdenes y actividades.

Los republicanos serán como sean; todo lo malo o buenos que quieran concederles sus enemigos aunque falseen la verdad pero eso no borra de la memoria de los españoles la conducta de los que aún vienen rigiendo este pobre país, conducta que no tiene otra defensa, si algo queda de la hidalguía española, que es el arrepentimiento oportuno y la renunciación a tiempo de lo que ilegalmente sujetan en sus manos, antes que se produzcan mayores males que habrían de pesar sobre sus conciencias. Ello lo anhela toda la opinión sana española; cuantos ven en su patria un símbolo digno de todas las grandezas y para ello desean contribuir a su engrandecimiento con su trabajo y aportación espiritual. Los que propagan lo contrario, no hacen más que marcar piroetas literarias alrededor de lo que no ofrece ninguna garantía.

Afortunadamente el pueblo español ha presenciado pasivamente el carnaval, pero no está dispuesto ni un momento más a tolerar que éste continúe y mucho menos a que actúen de máscaras los que han sido despojados de las caretas.  
Madrid - Septiembre 1930  
Joaquín García Torres

fensa derecha alicantino que con esta eran cuatro las faltas que había cometido dentro del área sin el árbitro castigarlas.

En el segundo tiempo continuó el dominio local 30 minutos más en los que arrojó materialmente a los forasteros que no pasaban al campo contrario debido a la gran labor que nuestra línea media, la mejor del equipo, realizaba; durante este dominio nuestra delantera empujada por los medios, no se entendía y poco beneficio práctico se sacó de esta ofensiva ilícitana.

Otro penalty del mismo defensor alicantino, dió una nueva ocasión a Irles para batir al portero enemigo de un fuerte punterazo, y cuando faltaban unos 15 minutos para terminar, en una excursión alicantina y gracias a un lamentable fallo, único en toda la tarde, del gran Tormo, consiguieron el del honor los forasteros, de un formidable chut de su interior derecha que parado magníficamente por García, se le escapa de las manos y tropieza en la cabeza del delantero centro que nada tuvo

que hacer para incrustarlo dentro de la red.

Buen partido el jugado por el Elche, especialmente la línea media la más completa y rápida contrasando con la delantera hoy la más débil del equipo; apesar de jugar sin Guilabert hicieron un partido bastante regular y pasaron con gran facilidad pero son nulos frente a la portería enemiga, porque no saben chutar serenamente.

Sigue gustándonos Nolé que lleva la línea maravillosamente, desmarcándose con facilidad. Lito, el ya popular, es una verdadera lástima la pierna estropeada que tiene, pero no obstante hizo bonitas jugadas, entendiéndose a la perfección con Coloma. Irles en el primer tiempo jugó admirablemente, pero se evaporó en el segundo.

La línea media estuvo estupefacta flojeando en contados momentos. Marquez, la defensa, aunque trabajó poco, parece que se va afirmando.

El debut de García, en la portería ilícitana, fué la novedad en este partido, en el que no se le

puede juzgar, porque en pocas veces en juego no pudiendo hacer nada para impedir el tanto que le marcaron, por apartarse en el suelo a causa de la parada que hizo.

El Hércules demostró nuestra confirmación en los pronósticos al campeonato, pues en compañía de nuestro titular, son los favoritos de esta competición, salvo desgracias o incidentes.

Nos gustó el portero y los defensas que anularon los intentos de nuestros delanteros; la delantera bien a ratos, sobresaliendo el centro y el extremo derecha; lo más flojo la línea media que juegan muy débiles en particular el eje que es un gran elemento para lesionar jugadores. ¡Lástima que este equipo no sepa perder!

El árbitro imparcial y justo en sus decisiones supo contener el juego sucio y cortarlo a tiempo.

El Gimnástico, empató en Yecla

También los entusiastas jugadores del Gimnástico local, jugaron su primer encuentro de campeonato en Yecla con el Hispania de aquella ciudad, terminando después de un riquísimo encuentro con el empate, a tres goals.

Este empate representa un triunfo para los gimnásticos, pues por deficientes que sean los equipos en su propio campo son difíciles de vencer y hasta de empatar, por eso afirmamos que resulta un triunfo para estos valientes muchachos, lograr este empate en campo contrario.

Esperamos ver salir victoriosos a estos bravos muchachos del partido de hoy en esta.

El Elche marcha hoy a su tra capital a contender con el titular de allí, no dudamos alcanzará una nueva victoria por que no consideramos al Alicante equipo capaz de infringirle derrota alguna a nuestro titular por ser equipo muy inferior.

En Elda el Deportivo de aquella ciudad, derrotó al Alicante F. C. por tres tantos a dos.

II Vuelta a Levante

El lunes a las nueve de la mañana, pasaron por ésta, los corredores que toman parte en esta competición, pasó el 1º Rodríguez (A.) con cinco minutos de ventaja sobre el pelotón que formaban unos 20 corredores entre los que iban los jases del ciclismo español, no obstante la ventaja de Rodríguez aun llegó en primer lugar a Alcoy terminando de esta etapa, el famoso ganador de las vueltas a Cataluña y Guipúzcoa, Mariano Cañardo, que debido a la ventaja que lleva sobre los demás se puede decir por vencedor absoluto de esta competición salvo algún percance que le pueda ocurrir.

## BANCO CENTRAL

Alcalá, 31. - MADRID

Teléfonos 11140, 11149 y 18282 - Apartado 339

AGENCIA: GOYA, 89 (Esquina a Torrijos)

Capital autorizado . . . 200.000.000,00 de pesetas  
Capital desembolsado . . . 60.000.000,00  
Fondos de reserva . . . 20.500.000,00

Sucursal en Elche: Plaza Mayor, 8

SUCURSALES: Albacete, Alberique, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almagro, Almansa, Almería, Almodóvar del Campo, Antequera, Andújar, Arahal, Arenas de San Pedro, Arévalo, Archena, Ávila, Astorga, Ayora, Badajoz, Baena, Balaguer, Barcelona, Barco de Ávila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Berja, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorra, Cazalla de la Sierra, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Cuenca, Daimiel, Dos Hermanas, Écija, Elche, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Beñeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Lora del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Mataró, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Najera, Novelda, Ocaña, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Ronda, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Tárrega, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utiel, Utrera, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

Filial: Banco de Badalona (Badalona).

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS  
A la vista: Dos y medio por ciento anual. — Con ocho días de preaviso: Tres por ciento anual. — A tres meses: Tres y medio por ciento anual. — A seis meses: Cuatro por ciento anual. — A doce o más: Cuatro y medio por ciento anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual a tres meses y de cuatro por ciento a seis meses y cuatro y medio por ciento a un año.

CAJA DE AHORROS: Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

## Deportes

### FUTBOL

El Elche derrota al Hércules

Se jugó en Altavix el domingo pasado el primer partido de campeonato, entre el Hércules de Alicante y nuestro titular.

Ganó el Elche por tres tantos a uno, dos de ellos de penalty.

El equipo local dominó más

que su contricante y creó positivas ocasiones peligrosas, sobre todo por su ala derecha en el primer tiempo, donde Irles hizo jugadas que el público entusiasmado le aplaudía, pero apesar de dominar los nuestros en todo este tiempo sólo lograron marcar dos tantos, logrado el primero por el gran Nolé, que cada vez nos gusta más y el otro de penalty que concedió el árbitro por una mano clarísima del de-

# Anis JAVALOYES

## ESPECIALIDAD EN ANIS Y CONAC

Representante en ELCHE: Manuel Alices Limiñana